

## ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА В ПЕРИОД ГЛОБАЛЬНЫХ ПОТряСЕНИЙ: НА ПУТИ К НОВОЙ ПАРАДИГМЕ

5–6 июня 2013 года в Московском авиационном институте и Институте проблем управления РАН состоялись Пятнадцатые Друкеровские чтения «Экономическая политика: на пути к новой парадигме».

В чтениях приняли очное участие более 90 специалистов из ведущих научных и учебных центров России и ближнего зарубежья (МГУ им. М.В. Ломоносова, Национальный исследовательский университет — Высшая школа экономики, Финансовый университет при Правительстве РФ, Институт мировой экономики и международных отношений РАН, Харьковский политехнический институт, Петрозаводский государственный университет, Марийский государственный университет, Челябинский государственный университет, Сумской государственный университет и др.). В течение двух дней работы прозвучало 9 пленарных докладов и 15 секционных.

С приветствиями к участникам конференции обратились проректор МАИ д-р техн. наук *М.Ю. Куприков* и директор Инженерно-экономического института МАИ канд. техн. наук *А.И. Тихонов*, которые рассказали о значимости экономической науки и инженерно-экономического образования для развития Московского авиационного института и пожелали участникам успешной работы.

Открывая **пленарное заседание**, председатель программного комитета конференции д-р экон. наук *Р.М. Нижегородцев* (ИПУ РАН) отметил, что экономическая политика огромного большинства стран по-прежнему базируется на целой коллекции предрассудков и недоразумений, которыми изобилуют построения современной экономической теории, в особенности ее неоклассического направления. Одна из неизменных целей экономической политики — это увеличение общественного богатства, но вопрос о его происхождении мало интересует современных экономистов. Закат политической экономии и расцвет экономики, которая ставит задачу понять не природу ценности, а механизмы ее оптимального распределения, приводит к губительным и абсурдным решениям в экономической политике. Наступление информационной эпохи требует новой постановки вопроса

о происхождении ценности, и ответ на него предполагает необходимость пересмотра коренных аксиом экономической науки.

Разговор о недалёковидности теории продолжил д-р экон. наук *В.Г. Варнавский* (Институт мировой экономики и международных отношений РАН), который остановился на ошибках в экономической политике Евросоюза и стран еврозоны, приведших к необходимости отступить от исходных принципов, на которых строился валютный союз, и породивших реальную угрозу его распада, точнее — выпадения ряда стран из единой валютной зоны.

Д-р экон. наук *В.В. Клочков* (ИПУ РАН) сосредоточил внимание на принципах управления наукой на основе формальных показателей, переход к которым характерен для современного состояния российской науки. Докладчик отметил, что формальные показатели способны скорректировать определенные управленческие решения в тех случаях, когда магистральная парадигма развития сферы научных исследований в целом определена. В переломные периоды истории общества, когда оно нуждается в развитии ряда новых жизненно важных направлений науки, использование формальных параметров не слишком осмысленно. К тому же возведение дополнительных входных барьеров на рынке интеллектуальных продуктов отвлекает ресурсы агентов, действующих на нем, от проведения собственно научных исследований и вызывает ухудшающий отбор.

В наши дни, когда инженер вынужден управлять производством, выполняя не только технические, но и управленческие функции, а само управление должно опираться на новейшие достижения в области прогнозирования и принятия решений, возникают объективные предпосылки для обеспечения синергии технического и управленческого образования, отметил заведующий кафедрой Московского авиационного института канд. экон. наук *Н.В. Финько*. Однако никакой Болонский процесс не заставит понимать эту синергию одинаково. Особенности образовательных программ неизбежно останутся не только на уровне отдельных стран, но и отдельных вузов, и в этом

многообразии предложения образовательных услуг необходимо помочь сориентироваться потенциальным студентам.

Д-р экон. наук *В.Д. Секерин* (ИПУ РАН) посвятил свой доклад вопросам формирования современной парадигмы управления маркетинговыми процессами и роли государственной экономической политики в стимулировании предложения благ, характер и качество которых согласуются с логикой общественного выбора.

Дуализм экономических субъектов, как отметил д-р экон. наук *Л.Г. Мельник* (Сумской государственный университет), заключается, в частности, в том, что они в определенных своих проявлениях предстают как условные точки хозяйственной структуры, но в то же время имеют определенную протяженность в пространстве и длительность во времени. Признание факта этого дуализма, сочетания «корпускулярных» и «полевых» свойств субъектов, приводит к необходимости двойственного управления этими субъектами на уровне страновых и региональных органов власти.

На необходимости формирования эффективной информационной системы управления образовательным учреждением остановился в своем докладе исполняющий обязанности ректора Марийского государственного университета д-р экон. наук *М.Н. Швецов*. Нельзя не заметить, что автоматизация процедуры оценивания качества деятельности подразделений вуза порой вредит решению текущих проблем, и систему оценки необходимо гибко изменять, перенастраивая ее в зависимости от задач, стоящих перед образовательным учреждением.

Канд. экон. наук *А.К. Санор* (Московский авиационный институт) посвятил доклад формированию новой парадигмы экономического развития, основанного на создании и применении информационных технологий и на информатизации процессов материального и духовного производства.

Современные концепции управления экономикой, отметил канд. экон. наук *Д.А. Плетнев* (Челябинский государственный университет), неизбежно сталкиваются с необходимостью найти ответ на вопросы: каким индивидом мы управляем? Каковы мотивы его действий? В центре внимания господствующей парадигмы управления находится человек-потребитель, в ней нет места человеку-созидателю, ограничивающему удовлетворение собственных потребностей. Однако именно такой способ взаимодействия с окружающей средой следует признать единственно разумным, отвечающим не только интересам устойчивого развития, но и цели минимизации противоречий между людьми.

**Секционные заседания** конференции были посвящены отдельным аспектам экономической политики и моделированию принятия решений в современной экономике.

Д-р экон. наук *В.В. Клочков* (ИПУ РАН) в докладе, подготовленном совместно с аспирантами *И.В. Горшковой* и *Е.В. Молчановой*, остановился на проблеме государственной поддержки авиатранспорта и оптимизации сети аэродромов. Эта проблема особенно актуальна для России, треть территории которой составляют труднодоступные и малонаселенные районы. Докладчик привел оптимизационные модели, отвечающие на вопросы о том, каким образом густота сети аэродромов и частота полетов связаны с техническими параметрами обслуживания полетов.

Современная экономическая политика невозможна без учета экологической составляющей, отметил д-р экон. наук *А.И. Яковлев* (Харьковский политехнический институт). Он представил модели, иллюстрирующие различные методы оценки потерь от экологических нарушений с точки зрения отдельного человека, предприятия и макросистемы (страны или региона).

Доклад д-ра экон. наук *В.С. Жарова* (Петрозаводский государственный университет) был посвящен критериям выделения инновационных промышленных производств в экономике региона и методам идентификации количественных параметров, выделяющих инновационные процессы среди прочих.

На возможностях прогнозирования экономических показателей (в частности, качества жизни населения) на основе построения динамических нечетких моделей остановились в своих докладах зав. кафедрой Волгоградского государственного технического университета д-р экон. наук *П.В. Терелянский* и его сотрудники *А.В. Костикова* и *Е.В. Феррейра Опасо*. Они предложили алгоритмы принятия решений, основанные на введении нечетких чисел, представляющих динамику социально-экономических процессов.

Д-р экон. наук *С.В. Ратнер* (ИПУ РАН) представила доклад, в котором освещались основные вопросы государственной экономической политики в области энергоэффективности, в частности, роль стандартов качества в поддержании приемлемого уровня энергетической нагрузки на среду обитания человека. Сопоставление отечественного опыта с мировой практикой решения подобных вопросов позволяет понять ключевые проблемы, остающиеся пока нерешенными как в нашей стране, так и в мировом хозяйстве.

Роли экологических стандартов и нормативов в развитии экономики региона посвятил свой доклад д-р экон. наук *В.Н. Круглов* (Калужский филиал Финансового университета при Правительстве РФ). Экспертные оценки в данной области опираются, как правило, на мнения так называемых независимых экспертов, каждый из которых, тем не менее, имеет свои субъективные предпоч-



тения, искажающие логику принятия решений на уровне администрации региона.

По содержанию последних двух докладов развернулась научная дискуссия, в которой приняли участие д-ра экон. наук *Р.М. Нижегородцев*, *В.В. Клочков*, кандидаты экон. наук *Д.А. Плетнев*, *Ю.Ю. Швеиц* (ИПУ РАН), к.т.н. *В.А. Цукерман* (Институт экономических проблем им. Г.П. Лузина Кольского научного центра РАН), *В.В. Шекоцихин* (Московский авиационный институт). Участники дискуссии обратили внимание на неустрашимый характер субъективизма в принятии решений и проведении оценок, однако обнаружили пути, при помощи которых можно свести к минимуму степень манипулируемости механизмов применения экологических нормативов и развития природоохранных институтов, ограничивающих доступ к ресурсам для частных агентов и повышающих цену оппортунистических действий.

Доклад канд. экон. наук *А.Е. Гороховой* (ИПУ РАН), подготовленный в соавторстве с д-ром экон. наук *В.Д. Секериным*, был посвящен проблемам инноваций в муниципальном управлении, в частности, применению маркетинговых технологий в процессе принятия решений по вопросам развития образования и науки.

Попытка применить поведенческие подходы к анализу действий компаний на локальных рынках прозвучала в докладе *Е.В. Николаевой* (Челябинский государственный университет). По ее мнению, на поведение фирмы существенно влияет лишь ограниченное число факторов, среди которых следует выделить: структуру отраслевого рынка, возраст и размер организации, механизмы взаимодействия с другими участниками рынка, тип эксплуатируемых фирмой ресурсов.

Канд. техн. наук *В.А. Цукерман* остановился на факторах, формирующих облик стратегии развития северных регионов современной России. Стандартные инструменты стратегического управления не вполне подходят для решения данной задачи в силу значительной специфики состояния и экономической динамики этих регионов. С проблемой развития труднодоступных и слабо заселенных районов сталкивается несколько стран, но у России нет возможности копировать решения, найденные другими странами, в силу различий институциональной среды.

Современная экономическая политика формируется в условиях глобальных потрясений, прежде всего на финансовых рынках, напомнил канд. экон. наук *Ю.Ю. Швеиц*. Следовательно, одним из направлений экономической политики России должно стать обеспечение интернационализации российского рубля в качестве одной из мировых валют. Доклад был посвящен анализу условий, при которых это возможно, и путям формирования предпосылок этого процесса, в частности, созданию на

территории России мирового финансового центра и ряда особых экономических зон.

Характеризуя современный экономический рост, необходимо обращать внимание не только на факторы, при помощи которых он достигается, но и на структуру его составных элементов, отметила канд. экон. наук *Л.С. Бычкова* (Челябинский государственный университет). В то же время, даже простой корреляционный анализ темпов роста ВВП Российской Федерации с темпами роста важнейших отраслей, вносящих весомый вклад в ВВП, показывает отсутствие значимой связи. Зато корреляция темпов экономического роста с темпами роста экспорта максимальна. Для проведения в жизнь успешной экономической политики необходимо определиться со структурными приоритетами развития, тогда как сегодня экспортная политика нередко преследует краткосрочные цели наполнения бюджета.

Аспирантка Института экономических исследований ДВО РАН *Н.А. Рослякова* подчеркнула, что экономика России слишком разнородна, чтобы рассчитывать на сходство механизмов развития столь различных регионов. Поэтому прежде чем выделять факторы роста, нужно провести кластеризацию регионов по некоторым значимым для экономики параметрам. Результаты такой кластеризации, а также модели, характеризующие зависимость ВРП регионов отдельных кластеров от развития транспортной инфраструктуры и от инновационных процессов, были представлены в докладе.

На особенностях портфельных инвестиций в современной российской экономике остановилась канд. экон. наук *Е.А. Бирюкова* (Челябинский государственный университет). Борьба с возможным перегревом фондового рынка не должна завершиться стагнацией инвестиционных процессов, иначе мы рискуем запустить инфляционные механизмы в отсутствие реальных источников долгосрочного экономического роста.

Подводя итоги конференции, участники единодушно дали высокую оценку ее научному уровню, отметили качественную работу издательства «Доброе слово», выпустившего к началу конференции два тома материалов общим объемом 45,0 п. л., и пожелали друг другу успехов. Следующие, Шестнадцатые Друкеровские чтения пройдут в ноябре 2013 г. в рамках традиционной ежегодной научно-практической конференции «Управление инновациями — 2013», которая состоится в Москве, в Институте проблем управления РАН 18–20 ноября.

*Р.М. Нижегородцев*

**Роберт Михайлович Нижегородцев** — д-р экон. наук, зав. лабораторией, Институт проблем управления им. В.А. Трапезникова РАН, г. Москва, ☎ (495) 334-93-09, ✉ bell44@rambler.ru.